

Των **Θ. ΜΩΡΙΑΤΗ & Κ. ΧΕΛΙΔΩΝΗ**
politiki@realnews.gr

Το πιο σύνθετο πρόβλημα για την Ελλάδα

Στις δράσεις και στις λύσεις που απαιτούνται εστίασαν οι ομιλητές του Συνεδρίου «Δημογραφικό 2022 - Η μεγάλη πρόκληση»

Τη σημασία της ανεύρεσης μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων λύσεων και υποδομών για την αντιμετώπιση των δημογραφικών ζητημάτων ανέδειξαν οι εργασίες του Συνεδρίου «Δημογραφικό 2022 - Η μεγάλη πρόκληση», που συνδιοργάνωσαν η Next is Now και η Dome Consulting. Ένα Συνέδριο που, σύμφωνα με τους συμμετέχοντες -ειδικούς επιστήμονες και υψηλόβαθμα στελέχη της ελληνικής και ευρωπαϊκής πολιτικής σκηνής- εστίασε σε ένα από τα μείζονα προβλήματα στη σύγχρονη Ελλάδα και στην Ευρώπη. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Ελλάδα μειώνεται σε πληθυσμιακό μέγεθος κατά 450.000 άτομα κάθε δεκαετία, όπως ανέφερε στον χαιρετισμό του ο εκδότης-διευθυντής της Realnews, **Νίκος Χατζηνικολάου**, ο οποίος στάθηκε στο τεράστιο πρόβλημα του δημογραφικού τονίζοντας ότι τα τελευταία χρόνια η επιστημονική κοινότητα κρούει με ολοένα και μεγαλύτερη ένταση τον κώδωνα του κινδύνου για τη γήρανση του πληθυσμού της χώρας και την όξυνση του φαινομένου της υπογεννητικότητας.

«Σύμφωνα με την απογραφή που διενήργησε η Ελληνική Στατιστική Αρχή το 2021, ο πληθυσμός στην Ελλάδα διαμορφώθηκε στα 10,679 εκατ. και οι επιστήμονες εκτιμούν ότι σε 30 χρόνια από σήμερα θα έχει υποχωρήσει κάτω από το όριο των 9 εκατ. Και τότε, το 36% των κατοίκων της Ελλάδας θα είναι άνω των 65 ετών», επεσήμανε ο Ν. Χατζηνικολάου.

Το μέγεθος του προβλήματος και την ανάγκη εξεύρεσης λύσεων ανέδειξε στην ομιλία του και ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank **Φωκίων Καραβίας**, ο οποίος εξέφρασε τη δέσμευση της Eurobank για την ανάληψη πρόσθετων πρωτοβουλιών μεγάλης κλίμακας και αντιμετώπισης του δημογραφικού ζητήματος. «Το δημογραφικό βρίσκεται στο επίκεντρο όλων των οικονομικών, κοινωνικών αλλά και εθνικών προκλήσεων που αντιμετωπίζει μακροπρόθεσμα η Ελλάδα», σημείωσε χαρακτηριστικά. «Πιστεύουμε ότι μεγάλοι και ισχυροί οργανισμοί, με ευρύ κοινωνικό αποτύπωμα, οφείλουν να κοιτάζουν πέρα από τη συγκυρία και πέρα από την άμεση δραστηριότητά τους. Οφείλουμε, δηλαδή, να λειτουργούμε με αίσθημα ευθύνης και να συμβάλλουμε στην ανάπτυξη και -στο μέτρο του δυνατού- στην αντιμετώπιση των βαρύτερων και πιο σύνθετων προβλημάτων για τη χώρα και την κοινωνία», ανέφερε ο Φ. Καραβίας, υπογραμμίζοντας ότι η βάση για την αντιμετώπιση δύσκολων κοινωνικών ζητημάτων είναι η κατανόησή τους.

«Από το 2021 δεσμευτήκαμε και αναπτύσσουμε σειρά σημαντικών δραστηριοτήτων, ειδικά σε ακριτικά μέρη της χώρας μας», είπε, ενώ αναφέρθηκε στις δράσεις της Eurobank που εκτείνονται στα ανατολικά σύνορά μας, από τον Εβρο, τα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου, έως τα Δωδεκάνησα και το Καστελλόριζο. «Η ευρεία αποδοχή και η ένθερμη ανταπόκριση από τις τοπικές κοινωνίες μάς δίνει κίνητρο», σημείωσε ο κ. Καραβίας και τόνισε ότι το δημογραφικό αποτελεί τη σημαντικότερη κοινωνική και οικονομική πρόκληση της χώρας μας.

«Κρίναμε ότι κεντρικό συστατικό στοιχείο μιας πρωτοβουλίας αποτελεί η εκπόνηση μιας σημαντικής μελέτης που θα εντοπίζει το πρόβλημα αλλά και θα προτείνει ουσιαστικές λύσεις» επεσήμανε, προλογίζοντας την παρουσίαση της νέας μελέτης του ΙΟΒΕ για το δημογραφικό, την οποία και υποστήριξε η Eurobank.

Τη μελέτη του ΙΟΒΕ για το δημογραφικό παρουσίασε ο γενικός διευθυντής του Ιδρύματος και καθηγητής Οικονομικών ΟΠΑ, **Νίκος Βέττας**, στο πλαίσιο του Συνεδρίου «Δημογραφικό 2022 - Η μεγάλη πρόκληση». Ο κ. Βέττας τό-

νισε ότι το δημογραφικό είναι ένα πρόβλημα που προσφέρεται για «όλων των ειδών τις παρεξηγήσεις», εξηγώντας ότι δεν πρέπει οι κοινωνικές ομάδες να εναντιώνονται και να δακτυλοδεικτούν η μία την άλλη. «Ούτε αυτοί που δεν κάνουν παιδιά, ούτε αυτοί που μεγαλώνουν και ζουν για πολλά χρόνια», όπως σημείωσε. Υπογράμμισε ότι το δημογραφικό είναι ένα πρόβλημα δεκαετιών, επιστημαίνοντας την ανάγκη για δράσεις «εξισορρόπησης των δεδομένων του προβλήματος».

«Υπάρχουν δράσεις που μπορούν να γίνουν, απλώς αυτές θα έχουν επίωση μετά από 20-30 χρόνια. Εδώ έχει σημασία να υπάρχουν δράσεις που θα αρχίσουν να δουλεύουν από τώρα και θα έχουν αποτέλεσμα σε βάθος χρόνου», σημείωσε. Τα δεδομένα που προέκυψαν από τη μελέτη του ΙΟΒΕ έχουν τριπλό σκοπό. Πρώτον, να αποτυπώσουν το πρόβλημα μέσω της παρουσίασης των δημογραφικών τάσεων και



ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ για το δημογραφικό παρουσίασε ο γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ και καθηγητής Οικονομικών ΟΠΑ, **Νίκος Βέττας**

προοπτικών στην Ελλάδα. Δεύτερον, να παρουσιάσουν αναλυτικά τις διάφορες επιπτώσεις και τις προκλήσεις της γήρανσης σε βασικούς τομείς της ελληνικής οικονομίας. Τρίτον, να διατυπώσουν προτάσεις πολιτικής με στόχο την προσαρμογή στη νέα πραγματικότητα, την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αναδύονται και, εντέλει, την αντιμετώπιση του προβλήματος.

Στα ευρήματα της μελέτης αποτυπώνονται οι δημογραφικές μεταβολές και προβλέψεις. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΟΒΕ, ο πληθυσμός της χώρας μειώθηκε κατά 441.000 (-4,0%) την περίοδο 2011-2021. Σε αυτή την εξέλιξη συνέφερε η σημαντική άνοδος των μεταναστευτικών εκροών κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης, ωστόσο οι γεννήσεις στην Ελλάδα υποχωρούν ήδη από το 1980. Ειδικότερα, ο συντελεστής γονιμότητας, όπως αναφέρεται, έχει υποχωρήσει σε κάτω από 1,5 μονάδα (επίπεδο που δεν αρκεί για την αναπλήρωση του πληθυσμού) ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, από 2,1-2,5 μονάδες τις δεκαετίες 1960 και 1970. Αυτό που κάνει ιδιαίτερη αίσθηση και αποτυπώνει το μέγεθος του προβλήματος είναι ότι, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, στο πιο

«ΑΠΟ ΤΟ 2021 δεσμευτήκαμε και αναπτύσσουμε σειρά σημαντικών δραστηριοτήτων, ειδικά σε ακριτικά μέρη της χώρας μας», τόνισε για το δημογραφικό ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank, **Φωκίων Καραβίας**